

चूड़ामण की विरासत: आधुनिक राजस्थान में जाट राज्य की नींव

महेश कुमार

असिस्टेंट प्रोफेसर (इतिहास विभाग)

यूनिवर्सल पीजी कॉलेज(महवा) दौसा राजस्थान

Mjatratha@gmail.com

DECLARATION: I AS AN AUTHOR OF THIS PAPER /ARTICLE, HERE BY DECLARE THAT THE PAPER SUBMITTED BY ME FOR PUBLICATION IN THE JOURNAL IS COMPLETELY MY OWN GENUINE PAPER. IF ANY ISSUE REGARDING COPYRIGHT/PATENT/OTHER REAL AUTHOR ARISES, THE PUBLISHER WILL NOT BE LEGALLY RESPONSIBLE. IF ANY OF SUCH MATTERS OCCUR PUBLISHER MAY REMOVE MY CONTENT FROM THE JOURNAL WEBSITE. FOR THE REASON OF CONTENT AMENDMENT /OR ANY TECHNICAL ISSUE WITH NO VISIBILITY ON WEBSITE /UPDATES, I HAVE RESUBMITTED THIS PAPER FOR THE PUBLICATION.FOR ANY PUBLICATION MATTERS OR ANY INFORMATION INTENTIONALLY HIDDEN BY ME OR OTHERWISE, I SHALL BE LEGALLY RESPONSIBLE. (COMPLETE DECLARATION OF THE AUTHOR AT THE LAST PAGE OF THIS PAPER/ARTICLE)

अमूर्त

सत्रहवीं सदी के उत्तरार्ध और अठारहवीं सदी की शुरुआत में, मुगल साम्राज्य के मानसबदारों के जागीरों में राजस्व संग्रहण अधिकारों को विभिन्न राजनीतिक संस्थाओं को सौंपने की प्रथा, जिसे इजाराह कहा जाता है, ने भारी कर संग्रहण को जन्म दिया, जिससे किसानों में असंतोष उत्पन्न हुआ और उन्होंने विद्रोह शुरू किया। इन विद्रोहों के परिणामस्वरूप कई महत्वाकांक्षी जमींदार उभरे, जो राज्य की अत्याचारों के खिलाफ किसानों के श्रद्धाकर्ता के रूप में सामने आए या किसानों द्वारा ऐसे ही माना गए। ऐसे स्थानीय जमींदारों में प्रमुख नाम चुरामण का था, जो ब्रज क्षेत्र के एक जाट जमींदार थे। उन्होंने किसानों में अपनी लोकप्रियता और उनके समर्थन का लाभ उठाकर मुगल दरबार और अंबर राज्य को चुनौती दी और उत्तरी भारत (वर्तमान में पूर्वी राजस्थान और पश्चिमी उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्सों) में एक महत्वपूर्ण राजनीतिक प्रभुत्व स्थापित किया। यह उन्होंने अंबर राज्य के खिलाफ सैन्य सफलता, मुगल मानसबदारों के साथ धमकी और कूटनीतिक वार्ता, और मुगल दरबार की तीव्र गुटबाजी का लाभ उठाकर किया। इस निबंध में मुख्य रूप से राजस्थानी अभिलेखीय स्रोतों का उपयोग करते हुए, चुरामण के नेतृत्व के विभिन्न आयामों को उजागर किया गया है, साथ ही उनके जाट किसान नेता के रूप में उदय, उनके सामर्थ्य के सामाजिक-आर्थिक आधार, मुगल और राजपूतों की उनके प्रति धारणाएं, और यह लिंकहमे जो जाटों को उत्तर भारतीय राजनीति में एक प्रभावशाली शक्ति के रूप में स्थापित करने और जाट राज्य की नींव रखने में उनके योगदान को स्पष्ट करते हैं।

कीवर्ड: चूड़ामण, जाट, मेव, नरुका, अंबर, राजपूत, मुगल

परिचय

सत्रहवीं और अठारहवीं सदी की शुरुआत में, उत्तर भारत का सामाजिक-राजनीतिक परिप्रेक्ष्य तनाव और परिवर्तन से चिह्नित था, क्योंकि मुगल साम्राज्य का शासन विघटित होने लगा था, जिससे क्षेत्रीय शक्तियाँ और स्थानीय प्रतिरोध उभरे। इस उथल-पुथल के बीच, ब्रज क्षेत्र के प्रमुख जाट जमींदार चुरामण एक महत्वपूर्ण शख्सियत के रूप में उभरे, जिन्होंने मुगल और राजपूतों की प्रभुत्व को चुनौती दी। उनका योगदान प्रारंभिक आधुनिक राजस्थान में जाट राज्य की नींव को समझने में महत्वपूर्ण है, क्योंकि उन्होंने स्थानीय किसानों को संगठित किया, उत्पीड़क राजस्व प्रथाओं के खिलाफ व्यापक असंतोष का लाभ उठाया, और मुगल दरबार की गुटबाजी राजनीति में कुशलता से नेविगेट किया।

यह अध्ययन इस बात की गहरी जांच करता है कि चुरामण ने किसानों के बीच अपनी समर्थक भावना का लाभ उठाते हुए और साम्राज्य संरचना की कमजोरियों का कुशलतापूर्वक उपयोग करते हुए, वर्तमान के पूर्वी राजस्थान और पश्चिमी उत्तर प्रदेश के हिस्सों में प्रभाव के एक मजबूत क्षेत्र की स्थापना कैसे की। उनकी रणनीतियों में अंबर राज्य के साथ सैन्य संघर्षों का संयोजन, मुगल मानसबदारों को धमकाना, और मुगल प्रशासन के भीतर असंतुष्ट गुटों के साथ रणनीतिक गठबंधन शामिल थे। यह पत्र राजस्थान के अभिलेखीय स्रोतों और ऐतिहासिक रिकॉर्ड्स का उपयोग करते हुए चुरामण के किसानों के रक्षक के रूप में उदय, उनके शक्ति के सामाजिक-आर्थिक आधार, मुगल और राजपूत शासकों की उनके प्रति धारणाओं और प्रतिक्रियाओं, और उनकी नेतृत्व की भूमिका के प्रभाव को समझने का प्रयास करता है, जिसने उत्तर भारतीय राजनीति में जाट पहचान और स्वायत्तता को मजबूत किये।

अंततः, यह अध्ययन चुरामण की भूमिका को केवल एक विद्रोही के रूप में नहीं, बल्कि एक दूरदर्शी नेता के रूप में भी अन्वेषित करता है, जिनके प्रयासों ने जाट राज्य की स्थापना के लिए मंच तैयार किया। उनका योगदान क्षेत्रीय प्रतिरोध, स्थानीय नेतृत्व, और साम्राज्यिक अधिकार के विकेंद्रीकरण की जटिल गतिशीलताओं को उजागर करता है, जो प्रारंभिक आधुनिक राजस्थान की पहचान थी, और इसने क्षेत्र में जाट समुदाय के इतिहास और पहचान पर एक अमिट छाप छोड़ी।

अध्ययन के उद्देश्य

- चुरामण के जाट नेता के रूप में उभार को सुगम बनाने वाले सामाजिक-आर्थिक कारकों का विश्लेषण करना।
- मुगल और राजपूत क्षेत्रों में किसानों के असंतोष पर इजारा (राजस्व खेती) प्रणाली के प्रभाव की जांच करना।

- मुगल और अंबर राज्यों को चुनौती देने में चुरामण की सैन्य और राजनीतिक रणनीतियों का मूल्यांकन करना।
- मुगल और राजपूत शासकों द्वारा चुरामण के प्रति धारणाओं को आकार देने वाली सामाजिक-राजनीतिक गतिशीलताओं को समझना।
- प्रारंभिक आधुनिक उत्तर भारत में जाट राज्य की स्थापना और सुदृढ़ीकरण में चुरामण की भूमिका का अन्वेषण करना।
- चुरामण के नेतृत्व की विरासत का जाट समुदाय और उत्तर भारत के सामाजिक-राजनीतिक परिप्रेक्ष्य पर मूल्यांकन करना।

अनुसंधान क्रियाविधि

यह अध्ययन एक ऐतिहासिक-विश्लेषणात्मक दृष्टिकोण अपनाता है, जो चुरामण की जाट राज्य की स्थापना में भूमिका और प्रारंभिक आधुनिक उत्तर भारत में उनके सामाजिक-राजनीतिक प्रभाव की जांच करने के लिए प्राथमिक और द्वितीयक स्रोतों का संयोजन करता है। कार्यविधि में निम्नलिखित चरण शामिल हैं—

➤ डेटा संग्रहण

- **प्राथमिक स्रोत**— इस अध्ययन में राजस्थान अभिलेखागार, मुगल अभिलेखों और अन्य समकालीन ऐतिहासिक दस्तावेजों पर विशेष रूप से निर्भर किया जाएगा। इन स्रोतों में आधिकारिक रिकॉर्ड, राजस्व दस्तावेज, दरबार पत्राचार और मुगल और अंबर राज्यों के फरमान शामिल हैं। ये अभिलेख उस समय की राजस्व नीतियों, सैन्य कार्रवाइयों और सामाजिक-राजनीतिक संबंधों पर प्रत्यक्ष दृष्टिकोण प्रदान करते हैं, जिन्होंने उस युग को आकार दिया।
- **द्वितीयक स्रोत**— मुगल भारत की सामाजिक-राजनीतिक संरचना, जाट समुदाय और राजस्थान में कृषि संबंधों पर आधारित ऐतिहासिक अध्ययन, शोधपूर्ण लेख और पुस्तकें, प्राथमिक स्रोतों से प्राप्त निष्कर्षों को संदर्भित करने के लिए उपयोग की जाएंगी। मुगलकालीन उत्तर भारत और जाट इतिहास पर विशिष्ट रूप से शोध करने वाले इतिहासकारों के कार्य इस अध्ययन के लिए महत्वपूर्ण संसाधन के रूप में काम करेंगे।

➤ व्याख्यात्मक और विषयगत विश्लेषण

- **विषयगत विश्लेषण**— यह अध्ययन चुरामण के नेतृत्व, किसान प्रतिरोध और जाट समुदाय के भीतर सामाजिक-राजनीतिक गतिविधियों से संबंधित पुनरावृत्त विषयों की पहचान करेगा। “किसान

संरक्षक," "राजनीतिक प्रतिरोध," और "राज्य निर्माण" जैसे विषयों का गहराई से अन्वेषण किया जाएगा ताकि चुरामण के प्रभाव का विषयगत समझ प्रदान किया जा सके।

- **व्याख्यात्मक विश्लेषण**— चुरामण की क्रियाओं की व्याख्या करते हुए, इस अध्ययन में समग्र ऐतिहासिक और सामाजिक-राजनीतिक संदर्भ में यह अन्वेषण किया जाएगा कि कैसे उनका विरासत जाट पहचान और राजनीतिक सत्ता के दीर्घकालिक विकास में योगदान किया।

डेटा विश्लेषण

➤ सत्रहवीं सदी के उत्तर भारत का सामाजिक-राजनीतिक संदर्भ

- **इजारा प्रणाली और राजकोषीय दबाव**

इजारा या राजस्व खेती की प्रथा, सत्रहवीं शताब्दी के उत्तर भारत के सामाजिक-राजनीतिक परिप्रेक्ष्य में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती थी, विशेष रूप से मुगल नियंत्रण वाले क्षेत्रों में। मुगल साम्राज्य के तहत, मन्सबदार प्रणाली, जिसे प्रशासनिक और सैन्य अधिकारियों को प्रबंधित और नियंत्रित करने के लिए डिजाइन किया गया था, इन अधिकारियों को विशिष्ट क्षेत्रों, जैसे की जागीर (भूमि अनुदान) पर राजस्व संग्रह के अधिकार सौंपती थी। इन मन्सबदारों का कार्य भूमि से राजस्व इकट्ठा करना था, जिसे फिर उनके सैन्य और प्रशासनिक दायित्वों को पूरा करने के लिए उपयोग किया जाता था। हालांकि, मुगल राज्य ने सीधे राजस्व संग्रह का निरीक्षण नहीं किया, बल्कि इसे मन्सबदारों और उनके एजेंटों के पास छोड़ दिया था।

अपने दायित्वों को प्रभावी ढंग से प्रबंधित करने के लिए, ये मन्सबदार अक्सर राजस्व संग्रह अधिकारों को तीसरे पक्षों को नीलामी या किराए पर सौंप देते थे, जिन्हें इजारदार या राजस्व किसान कहा जाता था। इजारा प्रणाली का प्रारंभिक उद्देश्य राजस्व संग्रह की दक्षता बढ़ाना था। हालांकि, समय के साथ यह अधिक शोषक हो गई। इजारदार, जिन्हें राजस्व संग्रह करने के लिए अनुबंधित किया गया था, अक्सर किसानों से अत्यधिक राशियां मांगते थे, जो वास्तविक राजस्व से कहीं अधिक होती थीं। इससे विशेष रूप से मुगल मन्सबदारों के नियंत्रण वाले ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि जनसंख्या पर भारी राजस्व दबाव पड़ा।

अम्बर के कच्छवाहा राजपूत बीपर्मों, जो राजस्थान के बड़े हिस्सों पर शासन करते थे, विशेष रूप से राजस्व खेती की प्रणाली में संलग्न थे। वे न केवल मुगल प्रशासनिक ढांचे का हिस्सा थे, बल्कि अपनी जागीरों के माध्यम से विशाल भूमि का नियंत्रण भी करते थे। इन राजपूतों, जिनमें कच्छवाहा शासक भी शामिल थे, ने राजस्व संग्रह करने के अधिकारों को विभिन्न मध्यस्थों को उपटेके पर दिया। करों का निरंतर बोझ, साथ ही इजारा प्रणाली की बढ़ती मांगों ने किसानों के लिए भारी कठिनाइयाँ उत्पन्न कीं।

सत्रहवीं सदी के अंत में जब मुगल साम्राज्य की केंद्रीय सत्ता कमजोर हुई, तो राजस्व प्रणाली और भी अधिक शोषणकारी हो गई। करों की मांग बढ़ी, जबकि प्रशासनिक तंत्र की प्रभावशीलता, जो उचित कराधान सुनिश्चित करता था, घटने लगी। संग्रह प्रणाली भ्रष्टाचार, दबाव और लूटपाट से चिह्नित हो गई, जिसमें जमीन मालिकों और मध्यस्थों ने अक्सर राज्य को उचित रूप से देने के बजाय राजस्व का एक बड़ा हिस्सा ले लिया। किसान, जो पहले ही कम पैदावार और सीमित संसाधनों से जूझ रहे थे, उन पर भारी करों का बोझ डाला गया, जिन्हें वे चुका नहीं सकते थे, जिससे व्यापक असंतोष फैल गया।

- **किसानों का आक्रोश और विद्रोह**

इजारा प्रणाली के तहत वित्तीय उत्पीड़न, विशेष रूप से कच्छवाहा राजपूतों द्वारा नियंत्रित क्षेत्रों में, कृषक वर्गों में गहरी नाराजगी उत्पन्न हुई। किसान, जो मुगल अर्थव्यवस्था की रीढ़ थे, मंसबदारों और उनके राजस्व-खेती एजेंटों द्वारा लगाए गए उच्च करों से अत्यधिक बोझिल हो गए थे। इस प्रणाली की असमानताओं को छोटे किसानों, काश्तकारों और श्रमिकों ने सबसे अधिक महसूस किया, जिनके पास कर वसूल करने वालों की मांगों का मुकाबला करने के लिए कोई उपाय नहीं था। जैसे-जैसे मुगल प्रशासन और अधिक दूर और भ्रष्ट होता गया, किसान अपने आप को एक बढ़ती हुई शत्रुतापूर्ण और शोषणकारी वातावरण में अकेला छोड़ दिया गया।

यह असंतोष उत्तर भारत में, विशेष रूप से ब्रज जैसे क्षेत्रों में, किसान विद्रोहों में परिणत हुआ, जो कच्छवाहा राजपूतों द्वारा नियंत्रित क्षेत्रों का हिस्सा था। ये विद्रोह केवल उच्च करों के बोझ के प्रति प्रतिक्रिया नहीं थे, बल्कि यह व्यापक सामाजिक-आर्थिक निराशाओं को भी दर्शाते थे, जैसे भूमि का असमान वितरण, संसाधनों की कमी, और बाहरी शक्तियों का स्थानीय मामलों पर बढ़ता हुआ नियंत्रण। किसान, जो साम्राज्य और स्थानीय अधिकारियों से असंतुष्ट थे, ने स्थानीय नेताओं के चारों ओर एकजुट होना शुरू किया, जो सामाजिक न्याय और आर्थिक राहत का वादा करते थे।

चुरामन, जो ब्रज क्षेत्र के एक जाट जमींदार थे, ऐसे एक नेता के रूप में उभरे। उन्होंने मंसबदारों और कच्छवाहा राजपूतों द्वारा किए जा रहे शोषण के खिलाफ किसानों में बढ़ती नाराजगी का लाभ उठाया। चुरामन, जिनकी जड़ें कृषक समुदाय में थीं, स्थानीय जनसंख्या द्वारा सामना की जा रही गहरी सामाजिक-आर्थिक समस्याओं को समझते थे और उन्होंने खुद को उनके रक्षक के रूप में प्रस्तुत किया। उन्होंने अपने आप को एक ऐसे नेता के रूप में पेश किया जो जबरन वसूली से रक्षा कर सकता था, अन्यायपूर्ण करों का विरोध कर सकता था और किसानों को कुछ हद तक स्वायत्तता बहाल कर सकता था।

उनका उदय कोई अकेला घटनाक्रम नहीं था, बल्कि जमींदारोंकृस्थानीय भूमि मालिकोंकृके व्यापक आंदोलन का हिस्सा था, जिन्होंने शोषणकारी वित्तीय नीतियों के खिलाफ प्रतिरोध का भार उठाया। इन जमींदारों में चुरामन जैसे लोग स्थानीय प्रतिरोध और जन नेताओं के प्रतीक बन गए, जिन्होंने किसानों का समर्थन प्राप्त किया, जो उन्हें अपने अधिकारों के रक्षक के रूप में देखते थे। इस संदर्भ में, चुरामन का नेतृत्व क्षेत्र में मुगल और राजपूत नियंत्रण को चुनौती देने में एक महत्वपूर्ण ताकत बन गया।

चुरामन की अपील सामान्य लोगों की शिकायतों में निहित थी, और उन्होंने अपनी सैन्य क्षमता और राजनीतिक चातुर्य का कुशलता से उपयोग किया ताकि वह स्थापित सत्ता को चुनौती दे सकें। कच्छवाहा राजपूतों के खिलाफ उनका विद्रोह और मुगल शासन से उनकी स्वतंत्रता, इसलिए, केवल सैन्य अभियान नहीं थेकृवे उन उत्पीड़ित किसानों में एक राजनीतिक जागरूकता का प्रतीक थे, जो शोषण के खिलाफ लड़ने के लिए तैयार थे, जिसने उन्हें सदियों तक गरीबी और गुलामी में रखा था।

इस सामाजिक-राजनीतिक संदर्भ में, चुरामन का नेतृत्व केवल एक विद्रोह नहीं था, बल्कि यह मुगल साम्राज्य और इसके क्षेत्रीय सहयोगियों द्वारा लागू किए गए संरचनात्मक असमानताओं के खिलाफ एक बयान था। किसानों को अपने आस-पास जुटाने और राज्य के प्रति असंतोष का उपयोग करके अपनी राजनीतिक शक्ति बनाने की उनकी क्षमता, आधुनिक राजस्थान में जाट प्रतिरोध की एक प्रमुख विशेषता थी, जिसने एक अधिक स्वायत्त जाट राज्य की स्थापना के लिए आधार तैयार किया।

इस प्रकार, ईजारा प्रणाली के खिलाफ किसानों की व्यापक नाराजगी और विद्रोह, और चुरामन जैसे नेताओं के नेतृत्व में, उत्तर भारत में एक नए राजनीतिक युग की शुरुआत का प्रतीक था, जिसमें क्षेत्रीय शक्तियाँ कमजोर हो रहे मुगल अधिकार को चुनौती देतीं और अंततः क्षेत्र की राजनीतिक गतिशीलता को नया आकार देतीं।

➤ चुरामन का सत्ता में उदय और नेतृत्व

● *किसानों के समर्थन का रणनीतिक दोहन*

चुरामन का 18वीं सदी की शुरुआत में उत्तर भारत में सत्ता में उदय उस समय की सामाजिक-राजनीतिक गतिशीलताओं के संदर्भ में समझा जा सकता है, विशेष रूप से कृषक वर्ग की शिकायतों के संदर्भ में। ब्रज क्षेत्र के एक जाट जमींदार के रूप में, चुरामन ने मुगल मनसबदारों और अंबर के कच्छवाहा राजपूत शासकों की दमनकारी राजस्व नीतियों से उत्पन्न व्यापक किसान असंतोष का लाभ उठाया। किसान, जो उच्च करों और बंधुआ श्रम से अत्यधिक बोझिल थे, ने चुरामन में न केवल एक सहानुभूतिपूर्ण व्यक्ति को देखा, बल्कि अपनी कठिनाइयों का व्यावहारिक समाधान भी पाया।

चुरामन की लोकप्रियता कृषक वर्ग में उनके आर्थिक संघर्षों के प्रति सहानुभूति की क्षमता पर आधारित थी। उन्होंने खुद को किसानों के अधिकारों का रक्षक के रूप में प्रस्तुत किया, मुगल राजस्व किसानों और अंबर राजपूतों की अत्यधिक वसूली की प्रथाओं से राहत देने का वादा किया। उनका नेतृत्व एक उद्धारक के रूप में एक कहानी पर आधारित था, जो ग्रामीण जीवन की कठोर वास्तविकताओं को समझता था और उन शक्तियों को चुनौती दे सकता था, जो इन परिस्थितियों को कायम रखते थे। किसानों के साथ अपनी पहचान जोड़कर, चुरामन ने न केवल उनका समर्थन प्राप्त किया, बल्कि अपनी सत्ता के लिए एक शक्तिशाली जनसंगठित वैधता का आधार भी बनाया।

अन्य जमींदारों के विपरीत जो शोषण में सहायक हो सकते थे, चुरामन की भाषा सामाजिक न्याय और जमींदार किसानों को बाहरी शोषण से बचाने के इर्द-गिर्द केंद्रित थी। यह ग्रामीण जनसंख्या में गहरे स्तर पर गूंजा, जिन्होंने उन्हें अपने कारणों का संरक्षक माना, जो उनकी आर्थिक स्वतंत्रता और सुरक्षा के लिए लड़ने को तैयार थे। उनका प्रारंभिक समर्थन जमींदार किसानों, छोटे किसानों और कृषि श्रमिकों से मिला, जो शोषणकारी राजस्व प्रणाली से फंसे हुए महसूस करते थे। किसानों का यह मजबूत आधार चुरामन को न केवल नैतिक अधिकार प्रदान करता था, बल्कि इसे उन्होंने एक सैन्य शक्ति बनाने में भी मदद की, क्योंकि किसानों ने, सुरक्षा का वादा मिलने पर, संघर्ष के समय में उनके पीछे खड़ा होने की अधिक संभावना जताई।

- **सैन्य रणनीति और राजनीतिक चालबाजी**

चुरामन का उदय केवल उनके किसानों के प्रति आकर्षण पर आधारित नहीं था, बल्कि उनकी सैन्य चातुर्यता और शक्तिशाली आम्बेर राजपूतों और मुगल अधिकारियों को मात देने की क्षमता पर भी निर्भर था। आम्बेर के कछवाहा राजपूतों के साथ उनकी टकराव उनके सत्ता प्राप्ति के रास्ते में केंद्रीय थे। प्रारंभिक चरणों में, चुरामन की सेना अपेक्षाकृत छोटी थी, लेकिन उनकी रणनीतिक बुद्धिमत्ता ने उन्हें जल्दी गति प्राप्त करने में सक्षम किया। उनकी सैन्य रणनीतियाँ गुरिल्ला युद्ध, घात लगाकर हमला करने, और अचानक हमले जैसी विशेषताओं से भरपूर थीं, जो उन्हें अपने अधिक सुसज्जित शत्रुओं की कमजोरियों का फायदा उठाने में सक्षम बनाती थीं।

उनकी एक प्रमुख सैन्य सफलता आम्बेर राजपूतों से महत्वपूर्ण किलों और क्षेत्र का अधिग्रहण था। चुरामन ने अपने स्थानीय इलाके, विशेषकर ब्रज के जंगलों और पहाड़ी क्षेत्रों, का गहरा ज्ञान इस्तेमाल करते हुए आम्बेर बलों पर अचानक हमले किए, जो अक्सर उन्हें आश्चर्यचकित कर देते थे। उनका स्थानीय ज्ञान और ग्रामीण माहौल में घुलने की क्षमता उन्हें छोटी लेकिन अत्यधिक गतिशील इकाइयों का नेतृत्व करने में सक्षम बनाती थी, जिससे राजपूत सेनाओं के लिए उन क्षेत्रों पर नियंत्रण बनाए रखना मुश्किल हो जाता

था। यह अप्रत्याशितता चुरामन को एक ताकतवर प्रतिद्वंदी बनाती थी, और समय के साथ, उन्होंने रणनीतिक विजय प्राप्त की जो उन्हें किसानों के बीच एक प्रतिष्ठा दिलाने में मदद करती थीं और आम्बेर शासकों की सत्ता को कमजोर कर देती थीं।

चुरामन ने अपनी सैन्य संघर्षों के अलावा मानसिक रणनीतियों का भी इस्तेमाल किया, ताकि अपने शत्रुओं को कमजोर किया जा सके। उन्होंने दुश्मन की सेनाओं में भय पैदा करने के लिए डराने-धमकाने का सहारा लिया, अक्सर प्रमुख नेताओं को निशाना बनाने या महत्वपूर्ण संसाधनों को जलाने की धमकी दी। इसका प्रभाव यह हुआ कि उनके विरोधियों का मनोबल अस्थिर हो गया, खासकर आम्बेर राजपूतों का, जिन्हें न केवल सैन्य संघर्षों का सामना करना पड़ा, बल्कि चुरामन की बढ़ती शक्ति के कारण आंतरिक अस्थिरता का भी सामना करना पड़ा। अपने शत्रुओं में भय पैदा करने की उनकी क्षमता उनके कूटनीतिक कौशल के साथ थी, क्योंकि उन्होंने प्रतिद्वंदी समूहों के साथ कुशलता से बातचीत की और कभी-कभी रणनीतिक समर्थन प्राप्त करने के लिए गठबंधन भी किए। अन्य स्थानीय जमींदारों या आम्बेर दरबार के विद्रोही गुटों के साथ ये गठबंधन उनके क्षेत्र में एक उभरती हुई शक्ति के रूप में उनकी स्थिति को और मजबूत करते थे।

- **गुटीय राजनीति और साम्राज्यवादी कमजोरी**

चुरामन की रणनीतिक प्रतिभा और भी ज्यादा तब उजागर हुई जब उन्होंने मुगल दरबार के भीतर आंतरिक विवादों और सत्ता संघर्षों का फायदा उठाया, जो मुगल साम्राज्य के कमजोर होते वर्षों में उभरे। जैसे-जैसे 17वीं सदी के अंत में मुगल साम्राज्य विभाजित होने लगा, केंद्रीय सत्ता कमजोर पड़ी और क्षेत्रीय कमांडर, मंसबदार और सैन्य अधिकारी अधिक स्वतंत्र रूप से काम करने लगे। इस स्थिति ने साम्राज्य की सत्ता में एक खाली स्थान पैदा किया, जिसका चुरामन ने जल्दी फायदा उठाया।

इस समय मुगल दरबार में विभिन्न गुटों के बीच झगड़े और सत्ता संघर्षों का बोलबाला था। मुगल सम्राट का साम्राज्य पर नियंत्रण घट चुका था, और विभिन्न क्षेत्रीय नेता और मंसबदार अपने-अपने हितों को साधने लगे थे। चुरामन, जो हमेशा सर्तक था, ने समझ लिया कि मुगल साम्राज्य की कमजोरी उसके प्रभाव को बढ़ाने का एक अवसर प्रदान करती है। उसने मुगल दरबार की गुटबंदी राजनीति में कुशलता से रास्ता निकाला, और खुद को उन गुटों के साथ जोड़ लिया जो केंद्रीय सत्ता से निराश थे या जो मुगल शासकों की कीमत पर अपनी सत्ता को मजबूत करना चाहते थे।

चुरामन ने मुगल अधिकारियों से नाराजगी रखने वाले गुटों के साथ गठबंधन करके और मुगल दरबार की जटिल शक्ति गतिशीलता का फायदा उठाकर महत्वपूर्ण राजनीतिक दबाव हासिल किया। उसने साम्राज्य की कमजोर होती संरचना का लाभ उठाते हुए, गुटों को राजनीतिक पहचान या स्वायत्तता के बदले

समर्थन प्रदान किया। उदाहरण के तौर पर, चुरामन कभी-कभी उन गुटों का समर्थन करता था जो मुगल द्वारा नियुक्त मंसबदारों का विरोध करते थे या जो क्षेत्रीय क्षेत्रों में उनके प्रभाव को कम करना चाहते थे। दरबार की राजनीति में इस तरह की चालाकी से चुरामन ने रणनीतिक लाभ प्राप्त किया और बिना खुले युद्ध में मुगल साम्राज्य से सीधी टक्कर लिए अपनी राजनीतिक ताकत बढ़ाई।

इसके अलावा, चुरामन की अपील केवल सैन्य नहीं, बल्कि राजनीतिक भी थीय उसने खुद को एक स्थानीय नेता के रूप में पेश किया जो वास्तविक परिणाम दे सकता था, जो दूर और प्रभावहीन मुगल शासकों से अलग था। स्थानीय राजनीति की समझ और साम्राज्य प्रशासन की कमजोरियों का फायदा उठाने की उसकी क्षमता ने उसे साम्राज्य के भीतर अन्य नाराज गुटों के साथ गठबंधन करने में मदद की, जिससे मुगल नियंत्रण को और कमजोर किया। इन गठबंधनों ने चुरामन को और अधिक क्षेत्र और राजनीतिक पहचान प्राप्त करने में मदद की, जिससे उसने अपने क्षेत्र में अपनी स्थिति को मजबूत किया।

➤ चूड़ामन की मुगल और राजपूत धारणाएँ

● मुगल दरबार का चूड़ामन का दृश्य

17वीं सदी के अंतिम और 18वीं सदी की शुरुआत में मुगल साम्राज्य एक विशाल और जटिल राजनीतिक संस्था थी, जो अपने शक्तिशाली समय में भारतीय उपमहाद्वीप के अधिकांश हिस्सों पर शासन करता था। हालांकि, जब चुरामन ब्रज क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण नेता के रूप में उभरे, तब मुगल साम्राज्य राजनीतिक विघटन और साम्राज्य के पतन की प्रक्रिया से गुजर रहा था, जिसमें मुगल दरबारियों के बीच आपसी संघर्ष और केंद्रीय सत्ता की कमजोरी प्रमुख थी। इस संदर्भ में, चुरामन का उभार मुगल व्यवस्था के लिए एक गंभीर चुनौती था, खासकर आज के राजस्थान और पश्चिमी उत्तर प्रदेश के उत्तर-पश्चिमी क्षेत्रों में।

मुगल अधिकारियों की चुरामन के प्रति धारणा उनके द्वारा प्रस्तुत की जा रही बढ़ती धमकी से आकारित थी, जो स्थापित सत्ता संरचना के लिए खतरे के रूप में उभर रहे थे। अभिलेखीय साक्ष्य से यह प्रतीत होता है कि मुगल राज्य ने चुरामन को एक विद्रोही शक्ति के रूप में देखा, जिनकी सैन्य और राजनीतिक रणनीतियाँ राजस्व संग्रहण और शासन प्रणाली को बाधित करती थीं, जो मुगल शासन का केंद्रीय हिस्सा था। मुगल दरबार, विशेष रूप से साम्राज्य के मंसबदार (सैन्य कमांडर), चुरामन के उभार को साम्राज्य नियंत्रण के खिलाफ क्षेत्रीय प्रतिरोध की व्यापक प्रवृत्ति का हिस्सा मानते थे। शुरु में, चुरामन की गतिविधियाँ, हालांकि विघटनकारी थीं, उन्हें अक्सर जमींदारों द्वारा अपने क्षेत्र में सत्ता को मजबूत करने के लिए किए गए स्थानीय विद्रोह के रूप में देखा जाता था। हालांकि, जैसे-जैसे उनकी प्रभावशीलता बढ़ी, उन्होंने मुगल सत्ता को सीधे चुनौती देना शुरू कर दिया।

चुरामन के उभार पर मुगल प्रशासन की प्रतिक्रिया में कई दंडात्मक उपाय शामिल थे, जिनका उद्देश्य उनके बढ़ते प्रभाव को दबाना था। मुगल स्रोतों में बताया गया है कि अधिकारियों ने सैन्य रूप से चुरामन को दबाने का प्रयास किया, और ब्रज क्षेत्र में उनके प्रभाव को नियंत्रित करने के लिए सेना भेजी। हालांकि, इन प्रयासों का सामना प्रतिरोध से हुआ, क्योंकि चुरामन की गुरिल्ला युद्ध रणनीतियाँ और स्थानीय किसानों के साथ उनका गठजोड़ मुगल सेनाओं के मुकाबले उन्हें महत्वपूर्ण लाभ प्रदान करते थे। इसने मुगल दरबार में चिंताएँ उत्पन्न की, विशेष रूप से ऐसे एक रणनीतिक क्षेत्र पर नियंत्रण खोने के परिणामों को लेकर।

इसके अतिरिक्त, चुरामन का स्थानीय किसानों के बीच बढ़ता हुआ समर्थन, जो उन्हें साम्राज्यी अत्याचारों के खिलाफ संरक्षक के रूप में देखते थे, मुगल राज्य के पारंपरिक दबाव और राजस्व संग्रहण के तरीकों से नियंत्रण बनाए रखने की क्षमता के लिए एक अनूठी चुनौती प्रस्तुत करता था। मुगल दरबार, जो अपनी सैन्य और प्रशासनिक संरचना को बनाए रखने के लिए जमींदारों की निष्ठा और राजस्व कृषि (इजारा) पर अत्यधिक निर्भर था, इस बात से चिंतित था कि चुरामन अपने किसानों के साथ संबंध का लाभ उठाकर सत्ता की चुनौती दे रहे थे। इस समय के मुगल रिपोर्टों से यह संकेत मिलता है कि क्षेत्र में साम्राज्यी सत्ता के क्षरण की बढ़ती चिंता थी और चुरामन जैसे विद्रोही जमींदारों पर नियंत्रण पुनः स्थापित करने की आवश्यकता थी।

मुगल अधिकारियों ने चुरामन की मुगल दरबार में गुटीय राजनीति में भागीदारी को भी संदेह की नजर से देखा। जैसे-जैसे मुगल साम्राज्य आंतरिक प्रतिस्पर्धाओं के कारण अधिक विखंडित होता जा रहा था, चुरामन की इन विभाजनों को नेविगेट करने और विद्रोही गुटों से समर्थन प्राप्त करने की क्षमता को एक खतरनाक मिसाल के रूप में देखा गया। मुगल दरबार के अधिकारियों को डर था कि यदि चुरामन अपनी शक्ति को मजबूत करने में सफल हो जाता है, तो वह अन्य क्षेत्रों में भी इसी तरह के आंदोलनों को प्रेरित कर सकता है, जिससे साम्राज्यी सत्ता और अधिक अस्थिर हो जाएगी।

इस प्रकार, जबकि मुगल अधिकारियों ने चुरामन के बढ़ते प्रभाव को स्वीकार किया, वे यह भी जानते थे कि वह राजनीतिक व्यवस्था और राजस्व संग्रहण प्रणाली के लिए एक बड़ा खतरा बन चुका था। उनकी प्रतिक्रिया सैन्य दमन, प्रतिद्वंद्वी गुटों के साथ रणनीतिक गठबंधन और स्थानीय जनसंख्या के बीच उसकी वैधता को कमजोर करने के प्रयासों का संयोजन थी।

● *आमेर राज्य और राजपूत दृष्टिकोण*

अम्बर राज्य, जिसका नेतृत्व कछवाहा राजपूतों के हाथों में था, का चुरामन के साथ एक जटिल संबंध था। कछवाहा राजपूत, जो उत्तर भारत के सबसे शक्तिशाली और प्रभावशाली राजपूत कबीले में से एक

थे, लंबे समय तक मुगल साम्राज्य के सहयोगी रहे थे, मुगल शासकों के प्रति वफादार मंसबदार के रूप में सेवा प्रदान करते हुए और सैन्य सहायता देते हुए। हालांकि, सत्रहवीं शताब्दी के अंत तक, उनका मुगल दरबार के साथ संबंध तनावपूर्ण हो गया था, और उन्हें चुरामन जैसे क्षेत्रीय विद्रोहियों से बढ़ती चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा था।

अम्बर राजपूतों के दृष्टिकोण से, चुरामन का विद्रोह उनके क्षेत्रीय नियंत्रण और राजनीतिक अधिकार को सीधा चुनौती था। कछवाहा राजपूतों ने लंबे समय तक ब्रज क्षेत्र, जहाँ चुरामन सक्रिय था, को अपनी प्रभाव क्षेत्र का हिस्सा माना था, और चुरामन का उत्थान उनके प्रतिष्ठा और शक्ति के लिए एक चुनौती के रूप में देखा गया। अम्बर शासक, विशेष रूप से महाराजा जयसिंह, ने चुरामन को एक उपद्रवी के रूप में देखा, जो क्षेत्र में सामाजिक और राजनीतिक संतुलन को बाधित कर रहा था।

अम्बर राज्य की सैन्य प्रतिक्रियाएँ चुरामन के विद्रोह के प्रति सीधी और परोक्ष दोनों थीं। उसकी बढ़ती प्रभाव को दबाने के लिए प्रारंभिक प्रयासों में उन किले और क्षेत्रों पर सैनिक बलों को भेजना शामिल था, जिन्हें चुरामन ने उनसे छीन लिया था। हालांकि, ये सैन्य अभियानों में अक्सर असफलता मिली, क्योंकि चुरामन की सेनाएँ हिट-एंड-रन रणनीतियों और गुरिल्ला युद्ध का इस्तेमाल करती थीं, जिससे अम्बर सेना के लिए निर्णायक विजय प्राप्त करना कठिन हो जाता था। कछवाहा राजपूतों को यह तथ्य भी स्वीकार करना पड़ा कि वे एक स्थानीय विद्रोह का सामना कर रहे थे, जिसे किसानों का समर्थन प्राप्त था, जिसे राजपूत पारंपरिक युद्ध और कूटनीति के माध्यम से हल करने में संघर्ष कर रहे थे।

हालाँकि, चुरामन का विद्रोह केवल सैन्य चुनौती नहीं थाय इसने क्षेत्र में उनके राजनीतिक वैधता को भी कमजोर किया। अम्बर के राजपूत शासकों को परंपरागत रूप से अपने प्रजा के संरक्षक के रूप में देखा जाता था, और चुरामन जैसे व्यक्ति का उत्थान, जिसे किसान अधिकारों का रक्षक माना जाता था, राजपूतों के क्षेत्र में वैध शासक होने के दावे के लिए एक खतरा था। चुरामन ने खुद को किसानों का रक्षक प्रस्तुत करके जन समर्थन आकर्षित किया, जिससे सामाजिक व्यवस्था और पारंपरिक राजपूत सामंती व्यवस्था को कमजोर कर दिया। यह विशेष रूप से कछवाहा राजपूतों के लिए खतरनाक था, जो अपनी शक्ति बनाए रखने के लिए जमींदारों और स्थानीय अभिजात वर्ग की सामंती निष्ठा पर निर्भर थे।

इसके जवाब में, अम्बर शासकों ने चुरामन के समर्थन को कमजोर करने के लिए सैन्य अभियानों और स्थानीय जनसंख्या के बीच उसे बदनाम करने के प्रयास किए। उन्होंने उसे एक विद्रोही और दुष्ट व्यक्ति के रूप में पेश करने की कोशिश की, इस विचार को प्रमुखता दी कि उसका विद्रोह सामाजिक व्यवस्था और मुगल साम्राज्य के हितों के लिए खतरा था। इस प्रकार, उन्होंने अपने कार्यों को क्षेत्र की स्थिरता और समग्र साम्राज्य की संरचना को बनाए रखने के लिए आवश्यक बताया।

चुरामन और अम्बर राज्य के बीच संघर्ष सैन्य संघर्ष, राजनीतिक भाषण और सांस्कृतिक धारणाओं के जटिल मेल से चिह्नित था। एक ओर, कछवाहा राजपूतों ने चुरामन को एक हत्यारों और शांति भंग करने वाला समझा, जबकि दूसरी ओर, किसान और स्थानीय जमींदार उसे अक्सर अपने अधिकारों के रक्षक के रूप में देखते थे, जो उत्पीड़क राजपूत शासन के खिलाफ खड़ा था। यह दृष्टिकोणों का टकराव सामाजिक विभाजन और क्षेत्र में शक्ति के संतुलन के बदलते स्वरूप को उजागर करता है, जो मुगल साम्राज्य के अंतिम दौर के दौरान था।

➤ जाट राज्य का गठन और उसकी विरासत

● जाट राज्य गठन में चुरामन की भूमिका

चुरामन का जाट राज्य के निर्माण में योगदान उत्तर भारतीय राजनीति में मुगल काल के अंतिम दौर में एक ऐतिहासिक मोड़ के रूप में देखा जा सकता है। उनकी शक्ति में वृद्धि केवल सैन्य विजय या राजनीतिक चालों का परिणाम नहीं थी, बल्कि यह जाट समुदाय की बढ़ती आकांक्षाओं और ब्रज क्षेत्र के किसानों पर लंबे समय से डाले गए आर्थिक और सामाजिक दबावों का भी परिणाम थी। सैन्य शक्ति, लोकप्रिय समर्थन और रणनीतिक राजनीतिक गठबंधनों के संयोजन के माध्यम से, चुरामन ने उस प्रारंभिक नींव को स्थापित किया, जो बाद में एक शक्तिशाली जाट राज्य के रूप में विकसित हुआ।

चुरामन की सत्ता में वृद्धि का पहला कदम था विभिन्न जाट गुटों को एकजुट करना और किसान जनसंख्या को अपनी ओर आकर्षित करना। जाटों को ऐतिहासिक रूप से एक हाशिए पर रहने वाली और अक्सर विद्रोही समुदाय के रूप में देखा जाता था, जिन्हें मुगल साम्राज्य और राजपूत जमींदारों द्वारा लंबे समय तक शोषण का सामना करना पड़ा था। चुरामन, जो खुद एक स्थानीय जमींदार थे, ने लोकप्रिय समर्थन की शक्ति को पहचाना और किसानों के रक्षक के रूप में खुद को स्थापित करके अपनी सत्ता बनाई। उनका जनहितवादी भाषण, जिसमें जाटों के अपनी जमीन पर अधिकार और मुगल साम्राज्य तथा अम्बर राजपूतों द्वारा उन पर किए गए अन्यायों को प्रमुखता से रखा गया, उनकी शक्ति को संकेंद्रित करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

चुरामन की मुगल मन्सबदारों और अम्बर राजपूतों के खिलाफ सैन्य सफलताएँ केवल विद्रोह की अलग-अलग घटनाएँ नहीं थीं, बल्कि एक स्वतंत्र राजनीतिक इकाई बनाने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम थीं। जब उन्होंने जाट किसानों के नेता के रूप में अपनी स्थिति मजबूत कर ली, तो चुरामन ने अपने क्षेत्रीय नियंत्रण का विस्तार करना शुरू किया, ब्रज क्षेत्र और वर्तमान पूर्वी राजस्थान तथा पश्चिमी उत्तर प्रदेश के कुछ हिस्सों में महत्वपूर्ण किलों और गढ़ों को अपने कब्जे में लिया। उनकी सैन्य अभियानों की

विशेषता गुरिल्ला युद्ध, घेराबंदी के युद्धकौशल और उन स्थानीय शासकों के साथ गठबंधन करना था, जो मुगल और राजपूत प्रणालियों से निराश हो गए थे।

चुरामन के राज्य निर्माण प्रयासों का एक महत्वपूर्ण पहलू यह था कि उन्होंने जाटों के लिए एक स्वतंत्र राजनीतिक पहचान बनाने की क्षमता दिखाई। यह पहचान केवल बाहरी शक्तियों के खिलाफ प्रतिरोध की नहीं थी, बल्कि यह एक ऐसी पहचान थी जो जाटों को उनके अपने अधिकारों के तहत वैध शासक के रूप में स्थापित करने की कोशिश करती थी। जैसे-जैसे चुरामन ने क्षेत्र पर नियंत्रण प्राप्त किया, उन्होंने अपनी शक्ति को मजबूत करने के लिए एक सामंती व्यवस्था बनाई, जो जाट जमींदारों और किसानों की वफादारी पर आधारित थी, जो उनके संरक्षण से लाभान्वित हो रहे थे। स्थानीय गठबंधनों के महत्व को पहचानकर, चुरामन ने न केवल अपने तत्कालीन राजनीतिक और सैन्य लक्ष्यों को पूरा किया, बल्कि एक विशेष जाट राज्य के उदय के लिए नींव भी रखी।

इसके अलावा, चुरामन की साम्राज्यिक राजनीति का रणनीतिक उपयोग उनके पद को मजबूत करने में महत्वपूर्ण था। उन्होंने समझा कि उनकी सफलता केवल सैन्य विजय पर निर्भर नहीं थी, बल्कि मुगल दरबार की आंतरिक राजनीति को संचालित करने पर भी निर्भर थी। मुगल सम्राटी सत्ता के खिलाफ खड़ी मुगल गुटों के साथ गठबंधन करके, उन्होंने मूल्यवान राजनीतिक लाभ प्राप्त किया, जिससे उन्हें अपने क्षेत्रों में एक हद तक स्वायत्तता स्थापित करने में मदद मिली। यह जाट राज्य के निर्माण के लिए महत्वपूर्ण था, क्योंकि इसने चुरामन को मुगल दरबार से कम से कम कुछ समय के लिए स्वतंत्र रूप से कार्य करने की अनुमति दी।

जैसे-जैसे चुरामन की राजनीतिक और सैन्य शक्ति बढ़ी, उन्होंने प्रशासनिक बदलाव लागू करना शुरू किया, जो जाट क्षेत्रों की स्वायत्तता को और मजबूत करने के लिए थे। उन्होंने राजस्व संग्रह की एक ऐसी प्रणाली शुरू की, जो साम्राज्यिक कर व्यवस्था के बजाय स्थानीय आवश्यकताओं और संसाधनों पर आधारित थी, जिसने किसानों के लिए बहुत अधिक कठिनाई पैदा की थी। इस कदम ने उन्हें अपने प्रजा की वफादारी प्राप्त करने में मदद की और क्षेत्र पर उनके नियंत्रण को मजबूत किया। जाट किसानों की आवश्यकताओं के प्रति लचीली और उत्तरदायी एक स्थानीय शासन संरचना का निर्माण करना, जाट राज्य की बुनियादी तत्वों में से एक था, जिसे चुरामन ने स्थापित किया।

सैन्य और राजनीतिक रणनीतियों के अलावा, प्रतीकात्मक और सांस्कृतिक तत्वों ने भी चुरामन के लिए एक विशिष्ट जाट पहचान बनाने के प्रयास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। जाटों को एक गर्वित और शाही समुदाय के रूप में प्रस्तुत करके, उन्होंने उनके सामाजिक दर्जे को उठाने और उनके बीच एकता की भावना को बढ़ावा देने की कोशिश की। यह जाट-केंद्रित पहचान बनाने का प्रयास राज्य की दीर्घकालिक

स्थिरता के लिए महत्वपूर्ण था, क्योंकि इसने समुदाय के लिए एक सुसंगत कथा प्रदान की, जिस पर वे एकजुट हो सकते थे।

विरासत और दीर्घकालिक प्रभाव

चुरामन की गतिविधियों ने जाट समुदाय और उत्तर भारत के राजनीतिक परिदृश्य पर अमिट छाप छोड़ी। हालांकि उनके प्रयासों से तुरंत एक पूरी तरह से स्वतंत्र जाट राज्य की स्थापना नहीं हुई, लेकिन उन्होंने वह नींव रखी, जो बाद में उत्तर भारत में सबसे शक्तिशाली क्षेत्रीय राज्यों में से एककृजाट संघकृबनने वाली थी।

चुरामन की धरोहर का एक सबसे महत्वपूर्ण पहलू यह है कि उन्होंने जाट समुदाय को एक हाशिये पर और उत्पीड़ित समूह से उठाकर एक राजनीतिक, सैन्य और सामाजिक शक्ति के रूप में स्थापित किया। उनके प्रयासों के माध्यम से, जाटों को उत्तर भारतीय राजनीति में एक वैध शक्ति के रूप में पहचान मिली। चुरामन का विभिन्न जाट गुटों को एक ही राजनीतिक ध्वज के तहत एकजुट करने में सफलता, एक सुसंगत राजनीतिक संरचना स्थापित करने में महत्वपूर्ण थी, जिसे उनके उत्तराधिकारी आगे बढ़ाएंगे। उनकी सैन्य अभियानों और क्षेत्रीय विस्तार ने क्षेत्र में जाट प्रभाव के भविष्य के विस्तार के लिए नींव रखी।

चुरामन के जीवनकाल में जाट राज्य का पूर्ण रूप से गठन नहीं हो पाया था, लेकिन उनके उत्तराधिकारी, विशेष रूप से उनके बेटे बदन सिंह और बाद में महाराजा सूरज मल ने इस कार्य को जारी रखा, जिन्हें अक्सर जाट राज्य को राजस्थान और उत्तर भारत में एक शक्तिशाली और प्रभावशाली सत्ता में संगठित करने का श्रेय दिया जाता है। विशेष रूप से सूरज मल ने जाट राज्य का विस्तार अपने चरम सीमा तक किया, और एक मजबूत राजनीतिक और सैन्य संरचना स्थापित की, जो 18वीं सदी तक प्रभावशाली बनी रही। जाट राजनीतिक संगठन में यह निरंतरता, कई दृष्टिकोणों से, चुरामन द्वारा सत्ता में आने के दौरान रखी गई नींव का परिणाम था।

धरोहर के मामले में, चुरामन की नेतृत्व शैली ने भविष्य की पीढ़ियों के जाट नेताओं को प्रेरित किया, जिन्होंने मुगल साम्राज्य और बाद में ब्रिटिश उपनिवेशी शासकों के खिलाफ संघर्ष जारी रखा। जाट राज्य, विशेष रूप से सूरज मल के अधीन, बाहरी प्रभुत्व के खिलाफ प्रतिरोध का प्रतीक बन गया, जो समुदाय के आत्मनिर्भरता, जमीन अधिकारों और राजनीतिक शक्ति की खोज को दर्शाता था। चुरामन द्वारा किसान अधिकारों पर जोर देना और राजस्व संग्रहण की एक स्थानीय प्रणाली की स्थापना जाट राज्य के भविष्य के राजनीतिक दर्शन को आकार देने में सहायक था, जो कृषि-आधारित शासन और किसान कल्याण को प्राथमिकता देने वाला था।

चुरामन के प्रयासों ने जाटों की एक विशिष्ट पहचान बनाने के लिए उत्तर भारत के सामाजिक ताने-बाने पर दीर्घकालिक प्रभाव डाले। जाट, जिन्हें पहले केवल किसान या यहाँ तक कि बहिष्कृत माना जाता था, अब एक महत्वपूर्ण राजनीतिक और सैन्य समुदाय के रूप में पहचाने जाने लगे थे। चुरामन के सत्ता में आने के बाद, जाटों की सामाजिक गतिशीलता उनके इतिहास की एक केंद्रीय विशेषता बन गई, जिसमें कई जाट परिवारों ने पोस्ट-मुगल और उपनिवेशी काल में शक्ति, संपत्ति और प्रभाव के पदों को हासिल किया।

निष्कर्ष

सारांश में, चुरामन का सत्ता में उभार और जाट राज्य के गठन में उनकी भूमिका आधुनिक भारतीय इतिहास के प्रारंभिक काल का एक महत्वपूर्ण अध्याय है। उनकी नेतृत्व ने जाटों को एक हाशिए पर स्थित किसान समुदाय से एक मजबूत राजनीतिक और सैन्य शक्ति में बदल दिया, जो मुगल साम्राज्य और राजपूत राज्यों दोनों को चुनौती देने में सक्षम था। चुरामन की जाट समुदाय को एकजुट करने की क्षमता, सैन्य शक्ति का रणनीतिक उपयोग, और मुगल दरबार में गुटीय राजनीति का लाभ उठाने की उनकी रणनीति उनकी सफलता के मुख्य कारण थे। किसानों की शिकायतों को उठाने और इसके बाद सत्ता का समेकन करने से जाटों की एक दीर्घकालिक राजनीतिक पहचान की नींव रखी, जिसे उनके उत्तराधिकारी आगे बढ़ाए। चुरामन की धरोहर यह भी महत्वपूर्ण है क्योंकि यह मुगल साम्राज्य के केंद्रीकरण के खिलाफ क्षेत्रीय प्रतिरोध की वृद्धि को उजागर करती है और राजनीतिक गतिशीलता के निर्माण में किसान नेतृत्व के महत्व को रेखांकित करती है।

चुरामन की क्रियाएँ मुगल सत्ता के विकेंद्रीकरण और स्थानीय नेताओं की क्षमता को दर्शाती हैं जो साम्राज्य के पतन के बीच अर्ध-स्वायत्त क्षेत्र बना सकते थे। उनका उभार मुगल प्रभुत्व की पारंपरिक कथाओं को चुनौती देता है, जो साम्राज्य के पतन, क्षेत्रीय आकांक्षाओं और स्थानीय शक्ति संरचनाओं के बीच जटिल परस्पर क्रिया को उजागर करता है। जाट राज्य का उभार इस बात का उदाहरण है कि कैसे क्षेत्रीय राजनीतिक संस्थाएँ मुगल साम्राज्य की कमजोरियों और कृषि समुदायों के भीतर सामाजिक और आर्थिक तनावों का लाभ उठाकर अपनी शक्ति स्थापित कर सकती थीं।

भविष्य में अनुसंधान अन्य क्षेत्रीय नेताओं के साथ तुलनात्मक अध्ययन कर सकता है, जैसे राजपूत सरदार या मराठा विस्तार, ताकि यह गहरी समझ प्राप्त की जा सके कि विभिन्न समूहों ने मुगल शासन की चुनौतियों का कैसे प्रतिक्रिया दी। इसके अतिरिक्त, चुरामन पर उपलब्ध मुगल और राजपूत अभिलेखों से आगे की जांच उसके समय के दौरान उसकी भूमिका और धारणाओं पर अधिक विस्तृत दृष्टिकोण प्रदान कर सकती है। चुरामन के शासन के तहत जाट समुदाय की सामाजिक-आर्थिक परिस्थितियों का अध्ययन

करना भी उसके कृषि सुधार और किसान संगठना में उसकी धरोहर को व्यापक रूप से समझने में मदद कर सकता है। अंततः, चुरामन की धरोहर क्षेत्रीय राजनीतिक आंदोलनों, कृषि प्रतिरोध और प्रारंभिक आधुनिक भारत में राज्य निर्माण की जटिलताओं का एक महत्वपूर्ण अध्ययन प्रदान करती हैं

सन्दर्भ

1. कानूनगो, के.आर. (द.क.). आमेर के कछवाह राजा बिशन सिंह के जीवन पर कुछ प्रकाश डाला गया। 'भारतीय इतिहास कांग्रेस की कार्यवाही', पृ. 172.
2. द्विवेदी, जी.सी. (1989). 'जाट रू मुगल साम्राज्य में उनकी भूमिका' (पृष्ठ 86–87). दिल्ली रू विकास पब्लिशिंग हाउस.
3. द्विवेदी, जी.सी. (द.क.). जाट. जाट, 43.
4. दास लखनवी, पअ. (1980). 'शाहनामा मुनवर कलाम' (एस.एच. असकरी, अनुवादक). पटना रू
5. राणा, आर.पी. (2006). 'विद्रोहियों से शासकों तक रू मध्यकालीन भारत में जाट शक्ति का उदय, लगभग 1665–1735' (पृष्ठ 35). दिल्ली रू
6. गोंजालेज–एस्कोबार, जी., चूरामन, सी., रामपरसाद, सी., सिंह, आर., और नाथनियल, एस. (2021)। चिकनगुनिया और जीका वायरस के प्रकोप के दौरान त्रिनिदाद और टोबैगो के ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के रोगियों में मायारो वायरस का पता लगाना। 'पैथोजेन्स एंड ग्लोबल हेल्थ, 115'(3), 188–195।
7. कुमार, एम. (2016)। मानसून की अनिश्चितता, समाज की लचीलापन रू प्रारंभिक–आधुनिक राजस्थान में सामाजिक–राजनीतिक संरचनाओं की प्रकृति पर पुनर्विचार। 'इतिहास में अध्ययन, 32'(2), 209–230।
8. सिसन, आर. (1969)। किसान आंदोलन और राजनीतिक लामबंदी रू राजस्थान के जाट। 'एशियाई सर्वेक्षण, 9'(12), 946–963।
9. सहाय, एन.पी. (2009)। कुछ अपने समुदायों से भी बड़े थे रू एक कुम्हार का परिवार, समुदाय और आधुनिक राजस्थान के आरंभ में न्याय। 'इतिहास में अध्ययन, 25'(1), 39–68।
10. रोसिन, आर.टी. (2019)। आजीविका के माध्यम से सोचनारू कैसे राजसी राजपूताना के किसान राजस्थान, भारत के शिक्षित और सक्रिय ग्रामीण नागरिक बन गए। 'दक्षिण एशिया में शिक्षा का प्रभाव रू श्रीलंका से नेपाल तक के परिप्रेक्ष्य' (पृष्ठ 219–243)।

11. रूडोल्फ, एस.एच. (1963)। राजपुताना की रियासतेरू नैतिकता, अधिकार और संरचना। 'भारतीय राजनीति विज्ञान पत्रिका, 24'(1), 14दृ32।
12. गुप्ता, पी.के. (द.क.)। 18वीं शताब्दी के दौरान ब्रज क्षेत्र में शाही मुगलों के खिलाफ जाट समुदाय द्वारा सामाजिक रीति-रिवाजों का विनियोग।
13. चौधरी, पी. (1982)। दक्षिण-पूर्व पंजाब में जाट वर्चस्वरू पंजाब के एक जिले में जाट राजनीति का सामाजिक-आर्थिक आधार। 'भारतीय आर्थिक और सामाजिक इतिहास समीक्षा, 19'(3-4), 325-346।
14. खान, आर. (2010)। संरक्षण और विरोध की राजनीतिरू प्रारंभिक आधुनिक राजस्थान में राज्य, समाज और कारीगर।
15. देवरा, एस. ए. (2015)। ग्रामीण राजस्थान (1700-1800 ई.) के सीमांत समाजों में पुनर्विवाह के रूप। 'भारतीय इतिहास कांग्रेस की कार्यवाही' में (खंड 76, पृष्ठ 294-299)। भारतीय इतिहास कांग्रेस।

Author's Declaration

I as an author of the above research paper/article, here by, declare that the content of this paper is prepared by me and if any person having copyright issue or patent or anything otherwise related to the content, I shall always be legally responsible for any issue. For the reason of invisibility of my research paper on the website /amendments /updates, I have resubmitted my paper for publication on the same date. If any data or information given by me is not correct, I shall always be legally responsible. With my whole responsibility legally and formally have intimated the publisher (Publisher) that my paper has been checked by my guide (if any) or expert to make it sure that paper is technically right and there is no unaccepted plagiarism and hentriacontane is genuinely mine. If any issue arises related to Plagiarism/ Guide Name/ Educational Qualification /Designation /Address of my university/ college/institution/ Structure or Formatting/ Resubmission /Submission /Copyright /Patent /Submission for any higher degree or Job/Primary Data/Secondary Data Issues. I will be solely/entirely responsible for any legal issues. I have been informed that the most of the data from the website is invisible or shuffled or vanished from the database due to some technical fault or hacking and therefore the process of resubmission is there for the scholars/students who finds trouble in getting their paper on the website. At the time of resubmission of my paper I take all the legal and formal responsibilities, If I hide or do not submit the copy of my original documents (Andhra/Driving License/Any Identity Proof and Photo) in spite of demand from the publisher then my paper maybe rejected or removed from the website anytime and may not be consider for verification. I accept the fact that as the content of this paper and the resubmission legal responsibilities and reasons are only mine then the Publisher (Airo International Journal/Airo National Research Journal) is never responsible. I also declare that if publisher finds Any complication or error or anything hidden or implemented otherwise, my paper maybe removed from the website or the watermark of remark/actuality maybe mentioned on my paper. Even if anything is found illegal publisher may also take legal action against me.

महेश कुमार
